

中国民生银行青岛分行:点亮金融教育之光

晚报小记者走进民生银行青岛分行 争当“小小银行家”“小小调解员”



在“3·15”来临之际,中国民生银行青岛分行推出了“小小银行家及小小调解员”主题教育活动,通过沉浸式角色体验和趣味化知识普及,为青少年及家庭搭建了金融素养实践平台。2月24日,20余名青岛晚报小记者在此次活动中学习金融知识,探索压岁钱的管理、分辨人民币真伪。

学习人民币知识 深耕消保教育

“同学们知道我们国家一共发行过几套人民币吗?”“20元人民币背面图案是哪里?”活动一开始,民生银行青岛分行的工作人员给小记者们上了一堂金融知识课,同学们积极举手回答问题。在人民币真伪辨认环节,大家举起纸币,按照老师的方法学习辨认。“真的第一百元人民币上左侧有毛主席头像的水印,左右两边一横一竖的编号都是一样的,朝着阳光看去钱币的左下角有两个100元水印,正面的花标上印着樱花图案。

假的钱币左下角的100元水印很难吻合到一起。”崂山育才小学的孟紫伊说道。

中国民生银行青岛分行始终将金融消费者权益保护作为核心议题。近年来,银行通过“行长说消保”“反诈直播”“调解工作站”共建等多种形式,持续深化公众金融安全意识。2025年,将进一步聚焦青少年群体,将金融知识普及与纠纷调解实践相结合,助力构建全年龄段的金融安全防线。

角色体验+教学 解锁金融新认知

此次活动,民生银行青岛分行特别设立了“小小调解员”纠纷化解环节。结合分行与青岛市银行保险业纠纷调解中心共建的“崂山调解工作站”,孩子们在专业调解员的指导下,“变身”调解员和纠纷方,开展情景模拟。绘声绘色的描述,有理有据的调解,小记者们的表现赢得了工作人员纷纷点赞。

“我和同学扮演调解员和当事人,亲身体验纠纷处

理的流程。那一刻,我既开心又紧张。开心的是,这是我从未接触过的新鲜活动;紧张的是,害怕自己表现不好。在老师的耐心指导下,我们逐渐进入角色,成功地完成了一次模拟纠纷演练,我明白了沟通和理解在解决问题中的重要性。”金门路小学的乔楷翔说道。

践行社会责任 彰显金融担当

接下来,同学们参观了银行大厅,了解了科技时代的多种智能设备。“业务办理区有各种不同的窗口,分别负责存钱、取钱、转账,还有贷款这些重要业务。原来我们平时生活里的钱进钱出,都是在这里有条不紊地进行着。”市南区实验小学的李金爱说道。“这些设备中,硬币回收兑换机最吸引我,通过它可以把手里闲置的硬币进行兑换或存入银行,这让我感觉很新奇。”枣山小学的杨璟逸说道。

“这份有趣的职业体验,让我对人民币有了最直观的了解,让我认识到人民币作为我国法定货币,象征着我国主权和国家的尊严,我们要爱护人民币,反对假钞票,不能损坏、污损人民币。”同安路小学的邹清然说道。“银行阿姨教我们怎样识别电话诈骗、网络诈骗,还告诉我们银行为了保护我们,做了好多工作。”金门路小学的牟宣霖说道。

此次活动的成功举办,彰显了分行“以人民为中心”的金融担当。作为“青岛市金融服务经济社会高质量发展先进集体”,民生银行青岛分行始终践行社会责任,近年来通过“供应链金融创新”“跨境电商赋能”及消费者权益保护等多维度实践,助力区域经济高质量发展。民生银行青岛分行将始终秉持“服务大众 情系民生”的企业使命,持续深化金融供给侧结构性改革,以数字金融创新为引擎,以跨境服务升级为突破,在畅通产业链循环、培育新质生产力、守护百姓美好生活等方面持续发力,让金融活水精准滴灌实体经济沃土,彰显新时代金融机构的使命担当。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 小记者 李金爱 宋子萱 孟紫伊 乔楷翔 杨璟逸 王同家 邹清然 牟宣霖

浦发银行青岛分行: 以创新守护消费者权益,共筑金融生态新未来

在金融行业快速发展的今天,消费者权益保护已成为金融机构践行社会责任的重要体现。浦发银行青岛分行始终将消费者权益保护作为践行“金融为民”理念的核心工作,通过完善机制、创新宣传、优化服务等多维度举措,全力提升消费者金融素养,营造安全、稳定、和谐的金融消费环境。

机制筑基 构建全方位消保体系 护航金融安全

浦发银行青岛分行建立了完善的消费者权益保护体系,形成了以“主要领导负总责、分管领导具体负责、其他领导一岗双责”的领导责任体系。通过“四抓四落实”工作机制,即抓机制建设,落实责任体系更加完善;抓溯源治理,落实消保投诉前端防控;抓内部培训,落实专业能力全面提升;抓金融宣传,落实公众教育走深走实,实现消保工作与业务发展的“双融合”“双促进”,确保消费者权益保护工作贯穿于经营管理的全流程。此外,分行按照“下管一级、适当延伸”的原则,进一步强化员工培训,通过每周一课、晨会、专题交流会等形式,提升员工的消保意识与专业技能。这一系列举措不仅夯实了消保工作的基础,也为分行的可持续发展提供了坚实保障。

宣传创新 打造立体化传播矩阵 提升金融素养

浦发银行青岛分行不断创新金融知识宣传方式,将金融知识融入大众生活。2025年,浦发银行青岛分

行将积极通过青岛2号线主题地铁专列进行宣传,一是设计制作金融消费者权益保护教育宣传主题的车厢海报、贴纸,让乘客在乘坐地铁的过程中能够融入其中;二是在专列车厢内的移动电视上,播放金融消费者保护权益主题宣传片,打造成移动的金融知识宣传阵地;三是在地铁站台电视端播放金融消费者保护权益主题宣传片,进一步扩大活动宣传覆盖面;四是开展“方圆3.15公里”,以营业网点为圆心,划定“3.15公里”服务半径,形成网格化宣传矩阵,与服务范围内社区、街道办、商家等开展合作,协同开展金融教育工作,帮助社会公众增强风险意识提升防范能力。

服务升温 全面优化服务 传递金融温度

浦发银行青岛分行致力于优化服务流程,提升客户体验,聚焦重点人群,传递服务温度。设置公众教育专区,在营业厅堂摆放宣传折页和海报,安排金融知识宣讲员为客户提供咨询解答;配备老花镜、助盲卡、残疾人通道等设施,为残障人士、老年人等提供优先服务;持续完善投诉管理体系,优化投诉流程,及时处理消费者诉求,加强监督反馈,确保服务质效的同时切实保障消费者合法权益。

银发关怀 守护老年群体 筑牢风险防线

为更好地满足老年客户群体的需求,浦发银行青岛分行在网点服务设计和流程优化方面作出

了诸多努力。例如,设立“上门服务绿色通道”,为行动不便的老年客户、孕妇及残疾人等特殊群体提供便捷服务;主动上门为行动不便的老人办理业务,获得客户高度赞誉。此外,浦发银行青岛分行还针对老年人风险防范意识相对薄弱的情况,开展了系列金融知识普及活动,通过社区宣讲、情景模拟等方式,向老年人讲解个人信息保护、防范非法集资和电信诈骗等知识,帮助他们提升金融风险防范能力。

青春护航 普及金融知识 护航少年成长

浦发银行青岛分行高度重视青少年金融素养的提升,积极开展针对青少年群体的金融知识普及活动。先是在网点厅堂举办“普及金融知识,传播金融正能量”青少年金融知识宣讲活动,通过生动有趣的讲解和互动问答,帮助青少年树立正确的金融观念。其次,该行还通过“金融知识进校园”活动,向中小学生和大学生普及“校园贷”风险,引导他们树立理性消费观念。此外,该行每周走进青岛海信小学,为学生们带去精心准备的金融知识讲座,让金融知识的种子在学生心中生根发芽、茁壮成长。

展望未来,浦发银行青岛分行将继续深化消费者权益保护工作,进一步完善消保机制,优化服务流程,提升客户满意度,创新宣传形式,加大金融知识普及力度,为构建和谐金融消费环境贡献更大力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 全晓菲